

Слѣдовательно, Дольфус придал австрійскому корпоративному движению, находившемуся по двіяніем Шпана, менѣе «аристократический» характер. Что же касается «подконтрольного пародоправства», то тут Дольфус оказался болѣе консервативным. Не слѣдует забывать, что Вѣнская школа предоставляла всѣм корпоративным частям національного цѣлага не только право самоуправленія, но даже и в тѣх случаях, когда их автономное законодательство могло бы нарушить интересы націи, право законодательного почина. Напротив, в системѣ Дольфуса мы не только не видим принципа широкаго самоуправленія корпораций, но даже и в дѣлѣ общаго законодательства авторитарное правительство обладает монополіей на право законодательной ініціативы. Характерно, что конституція канцлера Дольфуса поконится на католической идеологии, лежащей в основѣ и универсализма Шпана. Правда, примат государства нигдѣ не нарушается Шпаном и его школой, и корпорація духовенства подлежит в их системѣ контролю правящаго отбора в интересах націи, но религія все же признается ими важнѣйшей функцией національного цѣлага. В этих условіях всегда можно было бы ожидать превращенія авторитарного правительства в теократію, которая, по всей вѣроятности, приняла бы цѣлостный характер. Все жс Дольфус пошел в этом отношеніи дальше Шпана, открыто оперев свой корпоративный строй на папскую энциклику «Qadragesimo anno» и провозгласив «божественное происхожденіе» своей диктатуры.

Дальнѣйшее развитіе австрійского корпоративизма, поставленнаго Дольфусом на рельсы условной авторитарной демократіи, все больше отклоняется не только от программы Шпана, но и от идеологии самого Дольфуса. Правящій отбор Австріи, составившійся из сліянія клерикальной партіи канцлера Шушнига с фашистскими формациями князя Штаремберга, постепенно пріобрѣтает характер своеобразной націонал-демократіи; созданныя хозяйственныя корпораціи, монополизующія отдельныя отрасли національного хозяйства, начинают опредѣляться параллельными политическими организаціями правящаго отбора; самоуправліе хозяйства может превратиться в фикцію. Однако, каковы бы не были послѣдствія дальнѣйшей эволюціи австрійского корпоративизма, ученіе Шпана и его школы войдет в исторію корпоративного движения не только в Австріи и Германіи, но, пожалуй, даже и во всей Центральной Европѣ.

Б. С. Ижболдин.

ДУХОВНЫЙ ПУТЬ ФРАНЦУЗСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Два года тому назад, на страницах этого журнала, Н. А. Бердяев дал исчерпывающій очерк «Исканій соціальной правды молодой

Франції». Ми не станем возвращаться к характеристикѣ этих движений, а лишь намѣтим послѣдующіе этапы ихъ развитія. Напомнимъ, что основное настроеніе тѣхъ или иныхъ интересующихъ насъ группировокъ — это «разрывъ» съ буржуазнымъ міромъ съ одной стороны, съ другой — борьба съ марксизмомъ на этико-религіозной почвѣ.

Но мы намѣреваемся нѣсколько расширить рамки нашего изслѣдованія, чтобы коснуться, хотя и вкрайтѣ, старшаго поколѣнія, которое сотрудничаетъ съ молодежью и опредѣлило свои позиціи послѣ «февральскихъ дней».

События 6 февраля 1934 года, которые столь глубоко потрясли политическую Францію, отразились, конечно, и на идейномъ фронтѣ — но не въ смыслѣ какой-либо партійной акціи, а, наоборотъ, въ смыслѣ отрицанія. Появился цѣлый рядъ «плановъ», «манифестовъ» и «деклараций», призывающихъ къ примиренію враждующихъ сторонъ и къ ликвидации конфликта. Интереснымъ примѣромъ этой попытки является «план 9-го июля» съ предисловіемъ Жюля Ромэна, предлагающій экономическую и правительственную реформу вѣтъ партійныхъ умозрѣній.

На католическомъ соціальномъ флангѣ вышла приблизительно въ то же время колективная брошюра за подпись Жака Маритэна, Шарля дю Боса, Жильсона и многихъ представителей науки и профессуры, подъ заглавіемъ «Во имя Общаго Блага». Эта брошюра призывала христіанъ объединиться на духовной почвѣ, не становясь ни на сторону тѣхъ, которые борются во имя материалистической доктрины Маркса, ни на сторону тѣхъ, которые хотятъ «пресечь коммунизмъ» во имя превращенія къ трудающимся. Если опасно коммунистическое наступленіе, не менѣе опасенъ фашистскій лагерь, который «компрометируетъ идею порядка, авторитета, дисциплины слишкомъ узкимъ пониманіемъ национального интереса, безчеловѣчнымъ отношеніемъ къ достоинству трудящихся массъ» и который «взираетъ на религию какъ на средство, ведущее къ захвату мірской власти».

Нельзя «выбирать наименьшее изъ двухъ золъ», необходимо прйтти къ утвержденію ювѣчныхъ цѣнностей, къ преодолѣнію всѣхъ формъ соціального и политического зла, все равно, идутъ ли онъ справа или слѣва. Съ одной стороны, — «бунтующіе», съ другой стороны — буржуазные «благонамѣренные» (*bien-pensants*). Ни съ тѣми, ни съ другими христіанинъ не можетъ ити въ ногу.

Этотъ «ионконформизмъ», это рѣзкое отмежеваніе себя отъ «благонамѣренныхъ» является однимъ изъ главныхъ мотивовъ послѣ-февральскихъ дней.

Въ это время специально изучаются труды религіозныхъ и соціальныхъ мыслителей и особенно книга Жака Маритэна *«Du Régime Temporel et de la Liberté»*. Переводятся на французский языкъ и

читаются с напряженным вниманием книги и статьи Бердяева. Молодой бельгиец Раймонд де Беккер, талантливый публицист и энергичный деятель, организует так называемое «коммунитарное движение» и «технику духовного действия». На этой же почве, уже известные читателю движения «Esprit» и «Ordre Nouveau» продолжают свою работу.

Дело, конечно, идет не о массовом действии, а лишь о постепенном наборе людей и создании кадров, духовно сплоченных. Массы в той или иной мере продолжают быть одержимы стихией гражданской распри и вливаются в ряды национального или народного фронта. Но здесь мы будем говорить лишь о тех, которые освободились от этой стихии, т.е. о так называемой «Третьей Силе».

**

За последние годы, *Esprit* выпустил ряд номеров своего журнала, посвященных основным проблемам времени: собственность, корпорация, национализм и интернационализм, «техника духовной революции», марксизм, гуманизм и т. д. На место буржуазного индивидуализма выдвигается уже охарактеризованный Н. А. Бердяевым персонализм, начало сверх-индивидуальное, сохраняющее вчесные ценности человеческой личности и в то же время связующее их с коммунитарным, иначе говоря «общинным» началом. Можно по разному оценивать конструктивную сторону этих исканий. Многое еще остается расплывчатым, неопределенным, или слишком теоретичным. Самый факт, что практика отсутствует, что приходится удовлетворяться доктринальными построениями, делает задачу группы *Esprit* чрезвычайно трудной. Представители движения сами отлично это чувствуют. Обращаясь к истекшим годам своей деятельности, редакция журнала следующими, не лишенными мудрости словами характеризует свою деятельность:

«Нарождается третья сила, которая взрывает рамки и коммунизма и фашизма. История ея известна: это история всех начинаний —ialectическая негибкость, сентиментальная невоздержанность, за которой следует неожиданное отступление, соблазн, внесенный временным союзником, или даже противником, одним словом, весь живой хаос искуса... Закалка еще не готова, сплав еще не найден. Но мы знаем, благодаря ежедневному опыту, что процесс продолжается. Мы работаем во имя этой нароядающейся силы».

Оставив на время в стороне вопросы экономического и общественного строительства, группа «*Esprit*» пытается раскрыть проблемы частного быта — и, в первую очередь, проблемы семьи и брака.

Ибо и здесь необходимо внести «дух новый» и утверждать сверхличные ценности. Это раскрытие быта является особенно существенным для борьбы с марксистскими позициями. Недостаточно для этого «спорить с коммунистами», необходимо подвергнуть критике и нынѣ существующую буржуазную семью, ее замкнутость, затвердѣлость, ее духовную и экономическую обособленность. Трудно защищать «благонамѣренную» семью, но можно и нужно утверждать духовный смысл подлинного христианского брака. Тогда только критика коммунистических установок станет возможной и цѣлесообразной.

В февральском номерѣ *«Esprit»* напечатана статья Жака Перре по поводу очерков, посвященных в *«Юманитэ»* коммунистической семье. *«Юманитэ»* воспѣвает новую концепцію, нынѣ проводимую в совѣтской Россіи. Признавая несомнѣнныій сдвиг, произошедшиій в СССР в сторону реконструкціи семьи, Перре отмѣчает, что новая идеологія является не менѣе дегуманизирующей, чѣм анархія предыдущих лѣт. Ибо в этой идеологіи семья сохраняется исключительно лишь как «соціальная функція», ее миссія — давать странѣ «красивых и здоровых дѣтей», «улучшать расу», «рационализировать рождаемость».

Персонализм явно противится этому чисто натуралистическому или соціальному подходу. Он напоминает о глубокой потребности человека находить в семейном быту не одну соціальную функцию, а духовную солидарность, свой личный, независимый от общества и государства интимный мір. Проблема брака не разрѣшается вопросом рождаемости или алиментов.

Весьма характерно, по мнѣнію Перре, что совѣтские сдвиги особенно привѣтствуются на западѣ затвердѣлыми консерваторами, которые, восторгаясь «совѣтской эволюціей», не скрывают своего возмущенія перед попытками католической молодежи воскресить идею человѣческаго достоинства и духовной солидарности в бракѣ.

По этой линіи, утверждающей духовные ценности, будет ставиться в *«Esprit»* проблема материнства и воспитанія и женскій вопрос, сущность которого не должно смѣшивать с изжившим себѣ «феминизмом».

**

Если обратиться к другой вышеназванной группѣ *«Ordre Nouveau»*, то и здесь главные позиціи остались тѣми же, какими они были в 1934 году. Они продолжают развиваться в духѣ сродном персоналистическим концепціям *«Esprit»*. Но *«Ordre Nouveau»*, в котором наблюдается нѣкоторый технократический уклон, то тону суще, научнѣе, чѣм *«Esprit»*, его исканія направлены скорѣе в сто-

рону разработки реального, цѣлостнаго плана дѣйствій, чѣм в стороны духовных установок.

Это не значит, что у этой группы нѣт своей идеологии. Ея вдохновитель, покойный Дансье, автор «La Révolution nécessaire», очень острый и даже мощный молодой мыслитель, оставил неизгладимую печать на страницах журнала, издаваемаго его ближайшими послѣдователями: Дени де Ружемон, Робер Арон, Даніель Ропс и т. д.

Революционность «Ordre Nouveau» насыщена прудоновскими мотивами. Этот возврат к Прудону и противопоставленіе его Марксу нам кажется исключительно интересным фактом, поскольку он связан с французской революционной традиціей, и, стало быть, созвучнѣе французской молодежи, чѣм доктрина автора «Капитала».

В своих практических конструкціях «Ordre Nouveau» опирается на два основных принципа: 1) «Всеобщая трудовая повинность», 2) Федерализм внутри-государственный и международный.

Послѣдний противопоставляется современному международному строю, который является союзом «государств-наций», не освобожденных от автаркіи и от милитаристической стихіи. Тогда как «федерация», в концепціи «Ordre Nouveau», есть объединеніе национальных и экономических секторов, подчиненных сверх-национальному плановому хозяйству.

В области «трудовой повинности» интересен практическій опыт, недавно произведенный членами «Ordre Nouveau». Послѣдніе задумали замѣнить группу рабочих на фабриках и дать им таким образом возможность получить платный мѣсячный отдых. Опыт был сдѣлан на четырех заводах и освободил 60 рабочих, впервые воспользовавшихся лѣтними каникулами. Благодаря мѣсячному стажу на заводах, члены «Ordre Nouveau» сдѣлали ряд цѣнных наблюдений, познакомились на мѣстах с настроеніями как трудящихся, так и предпринимателей и пришли к практическому выводу: замѣна неквалифицированных рабочих «трудовой арміей» возможна и осуществима.

**

Прежде чѣм закончить наш обзор, мы хотѣли бы остановиться на одном вопросѣ, который за послѣднее время особенно волнует идеиную и духовную общественность. Это вопрос об отношеніи христіан к коммунистам.

Тогда как в совѣтской Россіи существует антирелигіозное заси-
ліе, исключающее всякую возможность встремчи марксистов с «религіозниками» в общественной или идеиной работе, на Западѣ эти встремчи, наоборот, происходят все чаще. Достаточно взгля-

нуть на Германию, где коммунисты и католики по разным причинам одинаково гоняются, и по разным причинам, но одинаково противятся национал-социалистической идеологии. Во Франции же коммунистическая пропаганда как будто даже льстит религиозным мыслителям анти-фашистского толка, призывая их к общему действию против фашистского наступления, пытаясь так или иначе завлечь их в свой лагерь. Этой попытке сближения предшествовало зарождение «Советского Гуманизма». Последний преподносится западной интеллигенцией особенно розовых, идиллических тонах; воспеваются общее благополучие, торжество справедливости и свободы творчества, обещанием которых якобы несет безклассовое общество. Мотивы классовой ненависти по возможности замалчиваются, антирелигиозная борьба искусно маскируется, призывы Горького к расправе с классовым врагом едва ли находятся свое отражение в советской пропагандной литературе, предназначеннной для западной культурной элиты.

Нужно сказать, однако, что эта довольно грубая тактика имела успех лишь у наивных идеалистов, но не удается на подлинном религиозном фронте. Здесь имеется своя идеология, которой не грозит опасность заразиться марксизмом, даже самого идеалистического, гуманистического вида. Тактический прием, указанный Дмитровым на съезде Коминтерна и заключающийся в том, чтобы «разлагать христианство изнутри», был очень быстро расшифрован. Сравнивая христианские кадры с «Троекуrom конем», которым должны воспользоваться коммунисты, чтобы проникнуть во враждебный лагерь, Дмитров забывал об одном: что эти кадры суть живой орган изма, способный развить именно то противоядие, которое, в свою очередь, может разложить материалистическую доктрину. И в самом деле, борьба коммунистов с христианами вовсе не должна неизбежно быть разрешена в пользу коммунистов.

Проблема эта носит не только идеологический, но и практический характер. С ней сталкивается не одна религиозно-настроенная интеллигенция, она встает и перед рядовым общественным деятелем и перед духовенством, работающим в «красных зонах» Парижа, в революционно-настроенных заводских центрах, — всюду, где христианину приходится стоять бок-о-бок с воинствующим безбожником. Какова же должна быть позиция «религиозника»? Совершенно ясно, что слепая ненависть и злоба приведут к духовному банкротству. Необходимо наибольшее милосердие, и наряду с борьбой с идейной коммунистикой, максимум любви к человеку, глубокое понимание его потребностей и даже его бунта. Пусть «благонамеренные» возмущаются такими «встречами», они не только неизбежны, но и необходимы.

Эта борьба двух начал, борьба проводимая не в полемическом, а в духовном плане, пробрела за последнее время животрепещущий

интерес. В связи с ней религиозные мыслители стремятся к возрождению подлинного христианского гуманизма. Жак Маритэн посвятил этой центральной проблеме ряд статей и недавно выпущенную им книжку «*Lettre sur l'Indépendance*»; автор излагает мысль, что христианин призван в наши дни к исключительно ответственному делу. Он не должен запираться в своем кружке, в своем кабинете, а смело выходить на самые передовыя позиции, не бояться встречи именно в той зоне, где почти никогда не слышна благая весть Христа. Не среди «благонамеренных», а среди бунтующих нужно говорить о мире и о любви.

Итак, христианин должен принимать активное участие в переустройстве мира и в утверждении социальной правды. Но это дело может оказаться благотворным лишь при одном условии: он должен всюду оставаться «независимым», сохранять свое истинное лицо, помня, что цель его деятельности не самоутверждение человека, которое проповедует совместный гуманизм (эгоцентризм), а утверждение человека в Боге (Теоцентризм).

Те же мотивы встречаются и в октябрьском номере «*Esprit*», посвященном гуманизму, и в трудах молодого философа Этьена Борна, и в книгах Данте Ропса (сотрудника «*Ordre Nouveau*»): «*La Misère et Nous*».

Доминиканский еженедельник «*Sept*» печатает ряд статей, которые проводят грань между коммунистическим строительством иисканиями христианской социальной правды. Только признав необходимость, существенность праведного социального строя, можно во всеоружии выходить на борьбу с марксизмом, причем эта борьба не должна вестись в духе ненависти и злобы, а выражаться в милосердии, в добросовестном изучении позиций противника. Коммунизм родился от великой лептвы, от измыны христианского мира, который растерял свои сокровища и не помнит родства своего.

Коммунизм формулирует в искаженном виде законное стремление трудящихся к социальному преобразованию, которое есть дело обновленного христианства.

**

Под знаком уяснения этого центрального вопроса прошел истекший год, и духовные пути французской интеллигенции значительно расширились и уточнились. Эти пути несомненно революционны, но они не связаны с революцией политической.

В своей интересной книге «*Etat des Forces en France*», Пьер Фредерикс отмечает, что крупные писатели, которые вошли в «Комитет Антифашистской Защиты» и в иные левые объединения, несмотря на весь свой революционный пафос, не оказывают прямого

воздействія на молодежь.¹⁾ «Ни об одном из них нельзя сказать, что его социальное влияние может сравниться с влиянием Толстого, Достоевского, Горького (до 1917 г.) или даже Золя». Несмотря на свое желание занять идейные аванпосты, Андрэ Жид остается изолированным.

У «Третьей Силы Франции» нет «властителя дум», нет духовного вождя. Даже такие мыслители старшего поколения, как Маритэн, склонны сотрудничать с молодежью, чьим ведут ее. Это явление нам представляется далеко не отрицательным.

«Третья Сила» Франции не пережила и, вероятно, не переживет падения идеального вождизма. Она развивается свободно, движимая не людьми, а духом.

Если «закалка» еще не готова, если «сплав» еще не найден, можно однако утверждать, что эта сила добилась реальных результатов: она не предалась соблазну ни справа ни слева, не выбрала наименее из «двух зол», из «двух недоразумений», твердо защищая позиции подлинного духовного гуманизма.

Елена Извольская.

О ПРОИСХОЖДЕНИИ И «ОБЩЕСТВЕННОМ ПОЛОЖЕНИИ» ЧЕЛОВЪКА

«Всякому человѣку, для того чтобы действовать, необходимо считать свою деятельность важную и хорошую и свое положение «хорошим и уважительным».

Толстой особенно упирает на насущность нужды человѣка в таком сознании. — Маслова «была проститутка, приговоренная к казни, и, несмотря на это, она составила себѣ такое мировоззрѣніе, при котором могла одобрять себя и даже гордиться перед людьми своим положеніем». И она «дорожила таким пониманіем жизни больше всего на свѣтѣ, — и не могла не дорожить им, потому что, измѣнившись

1) Совершенно иначе, конечно, обстоит дѣло с правыми мыслителями и особенно с Морасом. Его влияние на молодежь чрезвычайно глубоко; но мы его не касаемся; именно это влияние не коснулось представителей «Третьей Силы», которые нас занимают и которые абсолютно непроницаемы идеям «Action Française».